

侨胞说·我在海外这样渡难关⑤

华人社区

# 华侨华人换个法子迎春节

杨宁 胡金佩

**本期看点：**2020年已经过去，2021年中国春节即将到来，但在新冠肺炎疫情背景下，海外华侨华人的春节活动却难以顺利举行。

在这样的大背景下，本期报道聚焦海外华侨华人的春节期待和商应对新冠肺炎疫情冲击的举措，希望能够提振海外同胞的信心。



海外同胞积极助力祖(籍)国抗疫。图为悉尼各华人社团及六家澳大利亚医疗公司为武汉捐助近十台制氧机及其他医疗器械。(受访者供图)

这个冬天，是新冠肺炎疫情暴发以来的第一个节日季，中国春节即将到来。往年这个时候，商家会早早挂上独属新年的装饰，喜气洋洋的节日氛围也会洋溢在大街小巷。

然而今年，映入眼帘的只有门可罗雀的商业街和三三两两行色匆匆的路人。节日的欢乐气氛不再，取而代之的是一波三折的疫情和人们的无奈。

近日，本报采访了多位居住在法国、澳大利亚的华侨华人。对于这个疫情笼罩下的春节，他们有着自己的体验和期待。

## 疫情寒冬 计划搁置

“一般春节我们都会和亲友出去滑雪，但是，今年法国大部分雪场都是关闭的，所以大部分活动只能改为室内。”在法国从事餐饮业的吴雪婷告诉本报，今年由于新冠肺炎疫情的冲击，许多海外华侨华人的计划都被打乱了。

“因为有疫情，外出减少，我的家庭工作量也变大了。”吴雪婷说，“节日影响主要是在家庭团聚和朋友团聚方面，社交减少了90%。”

谈到被迫搁置的计划时，居住在法国里昂的王蓓告诉本报：“往年的新年假期，通常会和亲戚朋友相约聚会或者进行一些小旅行。可是今年这些活动已经通通取消了。华人圈的朋

友会按照中国的方式进行拜年——取消朋友间的拜访，改为电话或者邮件联系。”

疫情持续，被迫搁置的远远不止是家庭计划。澳大利亚悉尼商会会长、澳中商业峰会执行主席卞军在接受本报采访时介绍：“往年，在澳大利亚，尤其是悉尼，在春节期间是有浓厚节日氛围的，但今年由于第二波疫情袭来，庆祝活动大部分都被取消了。”

卞军提到：“2020年疫情之前，我带了20多个华裔青少年去上海研学。这个月，我们本来想组织在悉尼的华裔小朋友去悉尼中国文化中心，参观中国的一些展览，由于疫情的反弹，计划只好取消了。”

## 积极应对 寻求变通

海外疫情反复，限制性措施给海外华侨华人带来了不小的影响。

卞军表示，由于经济下行，旅游业、餐饮业和进出口贸易等几个华商涉猎较多的领域都面临很大的冲击，整体经营状况恶化。

“但是，华商都采取了一系列积极措施，不少人选择了转型，由线下转为线上，餐饮业和其他行业都在努力。”卞军说。

王蓓也表示：“由于疫情冲击，工作方向会发生变化，整个公司的架构也会进行调整，

对于项目本身由关注数量转变为关注质量，这些改变已经尽量减少了疫情的冲击。适逢佳节，华侨华人也尽量转变心态，以更好的精神面貌迎接春节的到来。”

吴雪婷表示：“2020年，餐饮行业受创比较严重，就我的餐厅来看，原先占总营业额15%的室内就餐已经全部转变成了外送。以外送为主的餐厅受到的影响并不算非常大。加上及时转变经营策略，疫情期间，我的餐厅没有间断过营业。”

吴雪婷说：“2021年的春节氛围就在朋友圈中体验吧。在线浏览大家的朋友圈，看看大家怎么过节，感受一下大家发朋友圈的乐趣。”

卞军在提到自己负责的悉尼上海商会和澳中商业峰会时说：“往年我们会会有一个很大的晚宴，这也是一年一度的传统活动，主要邀请政商界代表参加。2021年由于疫情原因，我们缩减了华商盛典的规模，并且专门增设了答谢在抗疫过程中做出贡献的华侨华人、爱心团体和医护人员的主题。”

## 美好期待 共话新春

对于刚刚过去的2020年，华侨华人都有着独特的经历和感悟。

卞军提到，对于他来说，这一年最难忘的

还是华侨华人在祖(籍)国有困难时的无私奉献，以及祖(籍)国给华侨华人提供的全力帮助。“我记得，是在2020年2、3月份祖(籍)国抗疫吃紧的时候，我们组织和号召华侨华人一起捐赠抗疫物资。后来澳大利亚发生了疫情，我们也收到了祖(籍)国送来的物资。我们还给留学生、老人和医护人员捐赠了物资。我真正感受到了一种大爱。华侨华人是相当有爱心的。”

在谈到对于春节的美好愿望时，卞军说：“我期待，2021年疫情得到控制以后，能够组织更多华裔青少年，以研学的方式到中国去实地感受中国的变化，让华裔青少年们更直观地了解和认识中国的发展。”

吴雪婷对于2021年有着新的期待：“非常希望自己国家的研究成果可以终结这次疫情。”

王蓓表示，仍然对2021年的经济环境抱有乐观态度，会保持积极平和的心态，在做好个人防护的同时，也希望家人朋友能够平安幸福。她说：“尽管眼前形势有些艰难，但我会心态上做好准备，保证自己和家人度过一个愉快祥和的新年。”

没有一个冬天不会过去，没有一个春天不会来临。

面对疫情，漠然或者逃避都不是解决办法。积极应对，对未来始终抱有期待，终将会迎来美好的一天。

## 曼哈顿中国城提振人气

近日，由美国纽约曼哈顿华埠商家、社区领袖及组织等共同发起的“亮丽中国城”项目宣布开启第三阶段筹款，希望为华埠更多街道挂起装饰彩灯和灯笼，为即将到来的中国春节增添节日气氛，同时吸引民众到华埠消费，提振社区人气。

“亮丽中国城”由纽约中华公所、中华总商会、“献爱华埠”、珠江百货、华埠46号美食店等共同发起，旨在点亮华埠街道，促进社区小商家的恢复和发展。在侨团组织和社区各界的努力下，目前华埠勿街、披露街等多条路段均已装饰完毕。

中华公所顾问萧贵源表示，持续近一年的疫情让华埠遭遇前所未有的重创，社区小商家的发展危在旦夕，急需政府提供支援和协助。华埠点灯项目不仅是增添过年的节日氛围，更是鼓励民众到华埠消费，点亮寒冬中的一线希望。(据中新网)

## 英国侨社线上迎新春

英国华侨华人社团近日举办线上新年晚会，通过云端向世界人民送上新春祝福，希望经历疫情磨难的地球村在新的一年里祥和美好。“2021国际华人春之声晚会”由英国七大华侨华人社团发起，共有来自全球30多个国家和地区的600多名演员参加了云端演出。

男中音歌唱家廖昌永以一曲高昂嘹亮的《我爱你中国》拉开晚会序幕。著名京剧表演艺术家于魁智、李胜素为观众带来了交响京剧《神州礼赞》。张也和吕继宏演唱《看山看水看中国》，使海外华侨华人隔空感受祖(籍)国的壮美河山。晚会还邀请了一些国际人士参加演出。

晚会主办方表示，2020年世界经历了疫情磨难，希望通过演出团结世界的华侨华人和国际友人，向世界各族人民送上和平、友好、温馨的新年祝福。(据新华网)

# 运鸿集团

## 发展现代农业 助力脱贫攻坚



运鸿集团股份有限公司(简称“运鸿集团”)自2013年成立以来,积极响应国家号召,调整产业方向,从清洁能源到生态农业,积极转变发展思路,创新发展理念,调整产业布局,聚焦战略重心,逐步明确了大健康产业的发展方向,初步形成集光伏生态农业种植、农产品深加工、生物科技研发与应用、电子商务平台等业务于一体的“大健康循环产业链”。在企业不断发展壮大的过程中,运鸿集团秉持扶贫助农的发展理念,积极承担社会责任,发展现代农业,通过光伏扶贫建设模式,多措并举激发贫困人口内生动力,以产业扶贫助力脱贫攻坚和乡村振兴。

### 因地制宜 发展现代农业

运鸿集团结合农业开展多种“光伏+”应用,建设了一批高标准、高质量的光伏智慧大棚农产品种植基地,通过土地流转、务工、分红等方式,解决贫困人口就业问题,为农民增收开辟新路径。此外,运鸿集团还以多种扶贫创新模式助力脱贫攻坚。

运鸿集团以大健康产业为抓手,在湖北省武穴市田镇,通过整村联动带动农业种植、生产加工、销售及观光旅游等现代农业产业协调发展,蹚出一条产业扶贫带动村民脱贫的发展路径。

运鸿集团在武穴市打造“肽家园”生态健康产业示范基地,与下桂村的农副产品销售专业合作社合作种植农产品,由集团进行收购;合作社里的贫困户,通过农闲时在合作社务工,每户每年增收近2万元。

在武穴市田家镇钱炉村建设光伏发电基地,每年帮助当地增收约100万元,返还给精准扶贫户,并对当地精准扶贫户就近安排就业。2015年以来,运鸿集团在田家镇钱炉村、韩垓村累计投资逾10亿元,建设智

慧农业种植大棚90座,面积达1200亩,带动当地农业基础设施建设、农田改造和农业产业升级。两个村的贫困户在集团工作,不但可以获得稳定的收入,年底还可以获得土地流转的分红。

运鸿集团在田家镇创办屋顶和大棚光伏发电,实现年收益1500万元;棚内进行果蔬深加工及综合利用产业化开发项目,投产后将新增就业岗位600个,带动贫困户在家门口就业,也带动物流运输业、设计包装业、育种育苗及相关产业协同发展。

### 创新模式 激活消费扶贫

为更好地拓展销售渠道,创新流通方式,促进稳定销售,运鸿集团以旗下电商平台为联结纽带,积极响应号召,开展消费扶贫活动,鼓励员工采取“以购代捐”“以买代帮”等方式采购扶贫产品。

此外,运鸿集团旗下3D商城免费为湖北特色农产品提供入驻机会,在国家相关政策的指导下,开通多项购物业务,消费者在商城购买湖北特色农产品可以兑换积分,累计积分可以兑换商城指定产品。

### 倾情奉献 助力脱贫攻坚

从2017年至今,运鸿集团将光伏发电电费全部返还给精准扶贫户,安排多个公益性岗位,每个岗位每年给予补助,2020年1月至10月,支付公益性岗位补助106.8万元。

2019年,运鸿集团与武穴市田家镇的众多企业联合捐款,成立爱心超市,捐赠的现金用于当地贫困户兑换粮油等生活必需品;捐赠1000万元帮助武穴市10个贫困村实施产业扶贫项目;与四川省残疾人联合会、四川省残疾人福利基金会合作,设立运鸿助残基金,提供首笔启动资金500万元。

新冠肺炎疫情发生后,运鸿集团向湖北省红十字会捐赠1000万人民币,用于支持抗疫。2020年6月,向武穴市慈善会捐赠“两帮两助”扶贫基金100万元助力武穴市扶贫。2020年8月,向武穴市教育发展基金会捐赠教育扶贫基金500万元助力教育扶贫。

在“十四五”时期,运鸿集团将在科技化、产业化的发展道路上,继续秉承“扶贫助农、守护农心”的理念,坚持以“大健康产业”为导向,不断丰富和完善“大健康循环产业链”,全面助力健康中国建设,继续为贫困地区区长远发展赋能,为利农富农、乡村振兴贡献力量。

数据来源:运鸿集团股份有限公司